

吕梁孝义市

匠心剪百马 非遗迎新春

文化视点

■ 科学导报记者 武竹青 通讯员 李竹华

岁聿云暮,春祺将至,2026丙午马年踏歌而来。在这辞旧迎新的美好时节,山西省工艺美术大师、省级非物质文化遗产代表性传承人、吕梁孝义市剪纸传承人郭润芝耗时4个多月匠心创作,一幅2.5米×2.5米的巨型团花剪纸《百马呈祥图》惊艳亮相。作品以精湛剪刻技艺喜迎新春、传递吉祥,让千年非遗文化在马年到来之际焕发出别样的新

春光彩。

这幅马年主题剪纸作品,根植中华十二生肖传统文化,巧妙融入流传千年的孝义本土吉祥故事与民俗元素。画面以一匹昂首奔腾的骏马为主体,套剪近百匹神态各异的骏马,或奔腾跳跃,或静立凝神,线条流畅细腻,细节刻画入微,尽显浓郁民俗韵味。作品角花处荟萃众多孝义婚俗吉祥图案,寄托美好寓意:“娃卧莲”“柿柿如意”“榴开百子”承载人丁兴旺的期盼;“蝴蝶闹瓜、瓜闹梅花”寄寓新人进门马上起家的愿景;“莲花”“桂花”“芙蓉花”象征门第兴旺;蝉滚蛋纹样寓意财源广进;荣华富贵的吉祥图纹遍布其间,既饱含对马年富贵安康

的美好祈愿,更寄托着“马到成功、万事顺遂”的新春期许。

据悉,这已是郭润芝连续第7年创作巨型生肖剪纸作品。历年作品尺寸均超两米,由3张万年红宣纸拼接而成。今年的《百马呈祥图》即将被精心装裱成画轴,在孝义市春节文化活动剪纸作品展亮相,届时将让广大市民与游客大饱眼福。为精准还原骏马的灵动姿态,从构思、描稿到落剪,郭润芝对每个创作环节都用心打磨。走进她的工作室,红纸翻飞、剪刀轻舞,郭润芝正与徒弟们一同剪制马年窗花,一幅幅精致的剪纸跃然纸上,浓浓的年味扑面而来。

自幼受母亲熏陶与剪纸结缘的郭润

芝,深耕非遗技艺40余载,逐渐形成独具特色的创作风格,作品屡获国家级大奖。她擅长将“郑兴孝母”“义虎救樵”等孝义本土故事融入创作,让剪纸作品尽显本土风情。作为非遗传承人,她常年免费传授剪纸技艺,用实际行动助力孝义千年剪纸文化薪火相传。

“剪纸是中华优秀传统文化瑰宝,孝义剪纸更是底蕴深厚、享誉中外。”郭润芝表示,此次创作《百马呈祥图》,既是以非遗之美辞旧迎新、接福纳祥,更希望让更多人领略剪纸艺术的独特魅力,让孝义剪纸非遗在传承创新中永葆生机,为马年新春增添浓浓的文化年味。



书香古城 悅读分享

1月10日,“书香代县,润心悦读”第六期读书分享会在忻州市代县新华书店举行。活动围绕诗歌鉴赏、文学感悟等内容开展交流分享,进一步丰富群众精神文化生活,助力“书香代县”建设。 ■ 王晋东摄

文化人物

于永杰:二十五载坚守,匠心传承绎笔

■ 科学导报记者 杨凯飞

冬日暖阳透过纸窗,洒在运城市新绛县于良英笔庄的青砖地上。山西省级非物质文化遗产绎笔制作技艺省级代表性传承人于永杰俯身案前,指尖轻捻着雪白羊毫。这不过半寸的绒毛,即将经历百余道工序淬炼,化身能屈能伸、可刚可柔的绎州毛笔。

一峰能抵万重山

“千万毛中拣一毫”,白居易的诗句揭开制笔的冰山一角。新绛县于良英笔庄的非遗传承人于永杰拭去一束未处理的羊毫,“单是制作兼毫需86道工序,麻胎笔更达118道。手工操作多达3000~4000次。”其工艺分为“水活”与“干活”,“水活”配料为工艺灵魂,须依据毛料硬度、特性精准配比,使笔头不同部位互补,“尖齐圆健、刚柔相济”。“干活”重择笔,此为重中之重,笔头装杆后,需用修笔刀将“弯锋、秃锋、杂锋”一一剔除,这是除配毛外决定毛笔是否好用的最后关键。

于永杰指尖捏起一支狼毫笔介绍道:“真正的笔有‘四德’——尖、齐、圆、健,毫尖如锥能破纸,锋齐似刃可劈风,形圆若珠滚动自如,刚健同竹立而不倚。”他轻转笔杆,道出家族秘技:“在四德之上要求毛笔都要达到‘头锋要清、二锋不空、三锋平整、的‘三锋工艺’。”笔头根根透亮,腰腹饱满不虚,锋尖平整如裁。这番境界,正是绎笔能令筋筋柳骨跃然纸上的根脉所在。

三代人磨一寸锋

千万毛中拣一毫,毫虽轻,功甚重。这

不仅是古人对制笔艰辛的描述,更是于良英笔庄三代传人不懈追求的真实写照。创始人于良英先生奠定了笔庄根基,尤以长锋羊毫(鹤颈)笔见长。

1933年生于河南的于良英,战乱中逃难至新绛。14年学艺光阴,将这位异乡少年淬炼成绎笔圣手。1990年退休时,儿子于善民毅然停薪留职接棒;2001年,15岁的于永杰正式跪拜祖父,开启学艺之路。

2008年,于永杰接管笔庄时,绎州毛笔已濒临绝境:天然狼毫价比黄金,尼龙毛笔以价廉物美横扫市场,全县坚持纯手工制笔者不足十人。最锥心的是,祖父耗费心血研制的“鹤颈”长锋羊毫笔,技法竟已失传10年。

从2012年至2019年,于永杰数遍翻看祖父遗留的手稿笔记。历经7年,他记录了9本试验笔记,将脱脂时长调整至分秒刻度,反复试验数十次“配料”比例。终于在2019年,他唤醒了失传10年之久的绎笔代表作——《鹤颈》笔,赢得了省内外书法家及《中国文房四宝》杂志的赞誉与肯定。这不仅是技艺的复原,更是对“超越新型毛笔”的孜孜探索。“做出超越新型毛笔的作品,是我一直在研究的课题。我会坚持下去,同时不断创新,让更多人了解绎笔制作技艺。”

毫尖托起千钧担

毛笔架前,于永杰展示着三代人的坚守:祖父制作的20世纪60年代羊毫,依然锋颖如新;他创新的紫檀嵌银丝笔杆,在灯光下流淌着暗彩。“现在年轻人学艺面临三难。”他抽出3支半成品笔介绍道,第一支

停在齐工序——“学精整套技艺需5年起步”;第二支狼毫仅完成三分之一——“单支原料成本抵得上10支机制笔”;第三支尼龙混合笔,价格签格外刺眼——“机制笔售价不足我们的三成”。

面对冲击,这位80后传承人毅然选择坚守传统制笔,“传统毛笔是有‘温度的’,是有‘灵魂的’,这是机器永远替代不了的。”于永杰说。近年来,他创作了几款“伴手礼”系列产品,销量很好,就是为了让更多人了解传统毛笔,用上传统毛笔。

问渠那得清如许?为有源头活水来。于永杰的匠心与创新,正为古老的绎笔注入着勃勃生机。他坚信,唯有坚守最纯粹的工艺根本,同时顺应时代寻找新的

“活水”,这门镌刻着历史与文化的技艺才能生生不息。他坚守的不仅是一个笔庄,更是一座国家级历史文化名城(新绛县)的文化亮色。在他的毫颖流转间,绎笔的锋芒,一如那不屈不挠的工匠精神,必将穿透岁月长河,继续书写中华文明的华章。

于永杰将新制的鹤颈笔浸入清水,毫尖在水中缓缓绽放如兰——这灵动的一瞬,恰似非遗传承的命运:在时代激流中沉浮两千年,总有人以血肉十指为舟,托举文明星火渡向新岸。墨迹未干处,正有薪火相传的光芒刺破长夜。此志,即是从艺二十五载的于永杰始终恪守的信条:笔庄之诚信不坠,绎笔之名誉如山。



于永杰在制作毛笔 ■ 图片由受访者提供

K 文化紫语

wenhua xuyu

数字技术,助古画“焕新、达意、致远”

■ 陈晓晓

当《清明上河图》上的舟船开始摇橹、行人开始走动,一个沉睡的北宋都城在代码中“苏醒”了。越来越多的人发现,曾经静静陈列于博物馆的古画,如今在数字光影的照映下,正以更加丰富的呈现形式走向我们:AI让古画栩栩如生,数字沉浸展流光溢彩,古画从展柜深处走出,到万千场景中去。

应用数字技术,助古画“焕新、达意、致远”,是千年丹青走向当代表达的新起点。伴随国家文化数字化战略的推进实施,千年丹青被注入时代语汇,也为中华文化打开了全新的想象空间。

焕新,数字技术重塑丹青画卷。古画正从静止的孤本展藏,走向跨越时空的光影重聚。历时数十年完成数字建档的“中国历代绘画大系”,让散落海内外的艺术瑰宝得以重聚、同框共展。依托3D建模和打印技术制作的云冈石窟可移动复制版本,让镌刻于山崖之上的石刻艺术走出山川、奔赴人群。这些实践,都是数字技术推动古画跨越时空壁垒,进入公共艺术文化空间的鲜活写照。

达意,数字技术解读传统画意。古画之美,不止于形貌,更藏有千年意蕴。中国古代绘画不仅描摹自然、记录社会,更蕴含丰富的思想观念与审美追求。以设色为例,其中既有随类赋彩的美学理念,也映照出天人合一的哲学思想。借助色彩网络分析和交互式可视化设计,人们得以探索色彩在不同画作中的流变,洞察其间的呼应与碰撞。从技法纹理到审美深意,数字化正逐步揭示古画的创作密码,直观感受美学的脉动。

致远,数字技术演绎东方画境。古画跃出纸本,在虚实之间铺展成境,化身可互交的文化空间。在教学实践中,我们借助生成式人工智能技术再创作的《西湖十景图》,应用青绿山水、峭劲山石、清雅格调、疏旷之韵等多重风格,让年轻人在光影流转间感知东方画意之美。依托裸眼3D、体感交互技术制作的《光影丹青》沉浸式体验,让观众走进画卷,触摸千年笔墨。此类文化再生产,在人文与科技融合中开辟了文旅发展的新路径,也推动中华优秀传统文化在全民共享中持续活化。

数字赋能,为千年丹青注入时代活力。放眼未来,技术创新与场景拓展并重,紧贴时代需求、服务人民精神生活并行,文化数字化定能在融合创新中开拓新图景。

K 文化信息

wenhua xinxi

“中华文明探源太原考古贡献展”在太原古县城开展

科学导报讯 近日,“芳华未艾——中华文明探源太原考古贡献展”在太原市晋源区晋阳古城考古博物馆如期启幕。“芳华未艾——中华文明探源太原考古贡献展”以中华文明探源工程为脉络,甄选50余件出土文物,生动解码太原在中华文明“多元一体”进程中的独特印记。

展览以“星空”“曙光”“家园”“芳华”四大单元铺陈叙事,展品均源自镇城、郑村、西殿南等太原近年重点发掘的史前遗址,囊括仰韶至龙山文化时期的陶器、玉石器、骨器等众多品类,全方位勾勒出太原地区史前文明的发展脉络。

“希望借助这场展览,让更多人走近太原史前文明,感受这片土地深厚的历史底蕴。”太原市文物保护研究院文物考古研究所工作人员坦言。展览将持续至3月,全程对公众免费开放,诚邀市民游客前来赴一场跨越千年的文明之约。 ■ 邓耿珠

太原双塔博物馆推出首个外出巡展项目

科学导报讯 日前,“群贤宝翰——石刻艺术展”在青岛市城阳区博物馆举行。本次展览是太原双塔博物馆推出的首个外出巡展项目,也是馆内核心文物“宝贤堂”石刻的首次跨省亮相。

展览聚焦双塔博物馆馆藏宝贤堂法帖,通过“翰墨渊薮”“墨舞笔韵”“法墨新规”三个单元,深入解读宝贤堂法帖的历史渊源、艺术特点与文化价值。本次展览共计展品67件,原石、拓本与拓片相互映衬,辅以高清数字影像、互动体验及文创展示等多元手段,让观众在沉浸式体验中感受石刻艺术的独特魅力。

太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示,将始终坚持以新时代文物工作方针,在创造性转化、创新性发展中深入推进馆际间域际间国际间文物交流合作互鉴,让人们在参观中坚定文化自信、增强民族自豪感。 ■ 范珉菲

话剧《三棵树下》在忻州大剧院上演

科学导报讯 日前,以忻州市岢岚县宋家沟村乡村振兴实践为背景的原创话剧《三棵树下》在忻州大剧院上演。

据了解,该剧从2024年开始策划创作,其间主创团队反复深入田间地头采风调研,与村民深入交流,挖掘了大量基层真实故事与鲜活素材,历经十稿打磨,形成接地气、有温度、有力量的作品。

下一步,岢岚县将推出“话剧+文旅”联动活动,精心打造“观话剧、游岢岚”精品线路,邀请更多观众走进宋家沟村,看振兴故事、赏乡村风景,推动文旅产业进一步发展壮大,使其成为带动群众增收、推动乡村振兴的战略性支柱产业。 ■ 王雪